

ВСЕСЛАВ БРЯЧИСЛАВОВИЧ ЧАРОДЕЙ, ЕГО РОЛЬ И ЗНАЧЕНИЕ В БЕЛОРУССКОЙ ИСТОРИИ

УО «Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники»
г. Минск, Республика Беларусь

Минчуков Н.С.

Литвиновская Ю.И. – к.и.н., доцент

В 1044 году Всеслав возглавил Полоцкое княжество. Его правление в Полоцке было необычайно длинно (57 лет). В 1063—1066 годах Всеслав построил около впадения реки Немиги в Свислочь крепость «Менск». В 1067 году на берегу реки Черехи он разбил войско новгородского князя Мстислава Изяславича и занял Новгород. В битве на Немиге 3 марта 1067 года Всеслав потерпел поражение и бежал. Спустя четыре месяца Ярославичи захватили Всеслава и двух его сыновей, привезли в Киев и продержали в заключении больше 14-ти месяцев. Однако 15 сентября 1068 года вспыхнуло восстание, в ходе которого киевляне выпустили Всеслава из заключения и возвели на княжеский престол. Великим князем Киевским Всеслав Брючиславич пробыл всего семь месяцев и после бежал.

Всеслав Чародей (Вещий) был рожден 29 июля 1029 года в Полоцке. Правнук Владимира Святославича и Рогнеды, сын умершего в 1044 году Брючислава Изяславича. Современникам и потомкам запомнился как «волхв», чародей. «Повесть временных лет» сообщает, что мать родила Всеслава «от волхвования» и от рождения «бысть ему язвено на главе его» («язвено» понимали как родимое пятно, на котором князь носил повязку).

В 1044 году Всеслав возглавил Полоцкое княжество. Главной жизненной артерией Полоцка являлась Западная Двина, поэтому Всеслав Брючиславич стремился овладеть ею от истоков до устья. Первоочередной задачей Всеслав считал овладение Нижним Подвиньем, эту задачу он успешно выполнил. На востоке внимание Всеслава было привлечено к Поднепровью, где было очень актуальным для Полоцка укрепить господство над частью днепровского пути. Однако реализация этой задачи была менее успешной. При Всеславе Брючиславиче власть Полоцка распространилась также на запад и на северо-запад, в районы расселения литовских племён.

В 50-60-е годы XI века заканчивается процесс подчинения Полоцку северной группы дреговичей, либо, как метко назвал их Л. В. Алексеев, — «минских дреговичей»; опередив тем самым проникновение влияния Турова, находившийся на это время под властью Киева. По мнению российского исследователя, изначально дань с дреговичей собиралась в центре на Менке и отправлялась в Полоцк. Все это требовало охраны и наличия здесь гарнизона. Исходя из этого, в 1063—1066 годах Всеслав построил около впадения реки Немиги в Свислочь очень сильную крепость, назвав ее «Менск» и переселил сюда жителей центра на Менке.

В 1065 году он совершил набег на Псков, который продержал в осаде, но не взял, а в 1067 году на берегу реки Черехи он разбил войско новгородского князя Мстислава Изяславича и занял Новгород. Новгород был частично сожжён, часть горожан была взята в плен, а с новгородского Софийского собора были сняты колокола. Колокола, иконы и утварь новгородских церквей были увезены в Полоцк.

Нападения на Псков и Новгород были вызваны, как предполагают некоторые исследователи, желанием Всеслава расплатиться за уничтожение Полоцка в 980 году Владимиром Святославичем. В 1066 году в Полоцке началось возведение православного кафедрального собора Святой Софии. Этот собор стал символом притязаний Полоцка на равенство с Киевом и Новгородом, а награбленное годом раньше в Новгороде было предназначено для этого собора.

В 1067 году против него выступили совместно правившие трое Ярославичей — Изяслав Киевский, Святослав Черниговский и Всеволод Переяславский. Они направились на Менск и разрушили его. Войска Ярославичей и Всеслава сошлись на реке Немиге. Войска неделю стояли в глубоком снегу одно против другого, в конце концов, Всеслав атаковал. В битве на Немиге 3 марта 1067 года Всеслав потерпел поражение и бежал, сумев прорваться сквозь войска Ярославичей в Полоцк. Ярославичи не стали снаряжать за ним погоню, а начали грабить южную часть Полоцкой земли.

Спустя четыре месяца Ярославичи пригласили Всеслава на переговоры, целовав крест, что не сделают ему зла. В районе Орши, около слияния реки Оршицы, Всеслав вместе с двумя сыновьями в лодке переплыл Днепр для переговоров с ними. Однако Ярославичи нарушили крестное целование, захватили Всеслава и двух его сыновей, привезли в Киев, где посадили в «поруб» (тюрьму без дверей, построенную вокруг заключённого).

Всеслав пробыл в заключении более 14 месяцев — до времени, когда в 1068 году на Киевскую землю напали половцы, которые разбили Ярославичей в битве на Альте. Киевляне потребовали от Ярославичей лошадей и оружия, чтобы самим идти против половцев. Они обвиняли в поражении княжеских воевод и требовали освобождения Всеслава — который, по их мнению, был осведомлен в

военном деле, — чтобы он возглавил их поход против половцев. Ярославичи отказали киевлянам во всем. Дружинники советовали Изяславу усилить охрану «поруба» или убить Всеслава, хитростью подманив его к окну, через которое заключённый получал пищу. Однако 15 сентября 1068 года вспыхнуло Киевское восстание, в ходе которого киевляне выпустили Всеслава из заключения и возвели на княжеский престол. Изяслав же бежал в Польшу, где правил его двоюродный брат.

Великим князем Киевским Всеслав Брячиславич пробыл всего семь месяцев. Узнав, что Изяслав возвращается с поляками, Всеслав выступил с киевским войском против него, но, чувствуя неустойчивость своего положения, тайно, ночью, бросил войско у Белгорода и бежал. Утром войско узнало, что осталось без вождя и отступило к Киеву.

В 1069 году Изяслав отобрал у Всеслава Полоцк, назначив туда сначала своего сына Мстислава, а после его смерти — Святополка. Однако в 1071 году Всеслав выгнал из Полоцка Святополка Изяславича и окончательно в нем утвердился. Годом позднее Ярополк Изяславич пошел на Полоцк, он нанес Всеславу поражение около Голотическа (местоположение этого указанного в летописи города не установлено). Однако был вынужден отступить.

В 1076 году, сразу после смерти Святослава, началась следующая фаза борьбы Всеслава с Ярославичами. Весной 1077 года Всеслав совершил поход на Новгород против Глеба Святославича. Летом 1077 и зимой 1077/1078 годов последовали два похода на Полоцк: черниговцев со Всеволодом и киевлян со Святополком. На рубеже 1070—1080-х годов Всеслав провёл поход под Смоленск, после чего Владимир Мономах провёл опустошительный поход на Полоцкое княжество, а затем второй поход с половцами, во время которого был захвачен Минск, где «не оставили ни челядина, ни скотины».

Личность Всеслава Чародея нам известна благодаря "Слову о полку Игореве", а также летописям, которые дают его делам и поступкам порой неоднозначные и противоречивые оценки. Одни обвиняли в княжеской междоусобице и ненависти к сторонникам киевского стола, ведь и Всеслав имел на него не меньше прав. Другие изображали как несчастного изгоя, невинную жертву, злодейски заточенную в киевский «поруб». А в народных сказаниях он превращался в чародея-мага, мгновенно перемещающегося из города в город, прибегающего к ворожбе, умеющего превращаться то в нетопыря, то в волкодлака.

Всеслав Брячиславович продолжил политику отца, стал блестящим политическим деятелем, князем-воеводой, защитником родной земли, занимался просвещением и зодчеством, строительством и укреплением новых городов, расширением и благоустройством отцовской вотчины.

Список использованных источников:

1. Князь полоцкий Всеслав по прозванию Чародей. — Мн. Адукацыя і выхаванне, 2017г.
2. Алексеев Л. В. Полоцкая земля // Древнерусские княжества X—XIII вв., —1975г.
3. Рыжов К. В. Все монархи мира. Россия. — М.: Вече, 1998г.
4. Рапов О. М. Княжеские владения на Руси в X первой половине XIII в., 1977г.